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Românism si r 
Câteva zile am fost din nou prin Ma

ramureş, vizitând trei parohii şi asistând la 
serbarea hramului pitoreştei mănăstiri de 
pe „Isvorul" Dragomireştilor. Am constatat 
ca şi de altă dată, că ortodoxia noastră nu 
numai progresează zi de zi, dar se şi con
solidează devenind conştie şi mândră. Când 
auzi din gura ţăranilor maramureşeni de
claraţia plină de mândrie, că se simt feri
ciţi revenind la „legea veche a strămoşi
lor", îi vezi apoi străbătând zeci de klm. 
pe jos pentru a participa la hramul mă
năstirii „lor", alături de tot atâţia fraţi de 
ai lor uniţi, cărora le place slujba ortodoxă 
şi o caută de câte ori dau de câte un nă
caz mai mare, atunci eşti deplin încredin
ţat că ortodoxia în Maramureş nu mai este 
o mişcare efemeră ci o necesitate sufle
tească plină de afirmare şi viitor. 

în autobusul ce mă aducea acasă dela 
Sighet, am avut ca vecin de bancă pe un 
domn cu mare rol politic şi administrativ 
în Maramureş. între altele şi-a arătat ne
mulţumirea pentru luptelczise confesionale 
din Maramureş, „ p ă g u b i t o a r e " neamului 
nostru. La această imputare ce ni se face 
de către mulţi, pentru motivul că biserica 
noastră este în ofensivă şi cea unită în de
fensivă, am răspuns acelui domn următoa
rele, răspuns ce-1 aflu potrivit să fie auzit 
şi de alţii şi încă cât mai de mulţi: 

Mai întâi stabilim un lucru că venirea 
ortodoxiei în Maramureş a fost provocată 
tocmai de preoţii catolici-uniţi, majoritatea 

u prosel i t ism. 
aproape complet înstrăinaţi de limba şi le
gea românească. Când astăzi după 13 ani 
de Românie mare există familii preoţeşti 
— şi încă de oameni tineri — în care se 
vorbeşte aproape numai ungureşte, — am 
auzit eu cu urechile mele pe un preot vor
bind cu preuteasa lui ungureşte când s'a 
dat jos din autobus şi i-a referat cele is
prăvite în drumul făcut, — îmi închipui ce 
va fi fost în vremea ungurească. 

Urmează a doua chestiune, tot atât de 
archicunoscută, spolierea enoriaşilor cu cele 
mai exagerate stole, menţinute în mare parte 
şi astăzi. 

Din aceste două împrejurări, în mod na
tural între preoţii uniţi şi credincioşii lor 
s'a creiat o atmosferă de înstrăinare, o dis
tanţă dintre domn-satrap şi credincios-iobag. 

Aceste două cauze au fost mobilul tre
cerilor din nainte de război dela Săcel şi 
Dragomireşti cu faimosul proces. înăbuşite 
fiind trecerile la ortodoxie de către admi
nistraţia ungurească, care vedea limpede că 
ortodoxia duce în Maramureş şi şovinism 
naţional românesc, atât după aceea cât şi 
mai târziu, credincioşii uniţi nemulţumiţi, 
au început să treacă la sectari. Aşa au a-
juns ca sectarii, în deosebi pe Valea Vi-
şeului, să se înmulţească într'un număr im
punător, aşa de pildă în Vişeul-de-jos sec
tarii numără câteva sute de aderenţi. 

România mare a deschis din nou calea 
trecerii la ortodoxie. Ori câte învinuiri de 
proselitism ni s'ar aduce, un fapt e consta-



tat că uniţii maramureşeni au trecut la or
todocşi nemulţumiţi de atitudinea preoţilor 
lor. Toţi aceştia dacă n'aveau putinţa să 
treacă la ortodocşi, treceau la sectari. De 
când s'a pornit curentul spre ortodoxie au în
cetat trecerile la sectari. In vremea din urmă 
au trecut mulţi şi numai din convingere. 

Ori-cum am judecă această chestiune, 
ori-cine trebue să admită că din punct de 
vedere românesc, ortodoxia şi curentul por
nit spre ortodoxie face enorme servicii ro
mânismului în Maramureş. Cine a devenit 
ortodox este element mai de valoare pen
tru românism decât un român devenit sec
tar, gata de a face cauză comună cu un
gurii, nemţii şi alţi streini de legea şi nea
mul nostru. Contactul cu românii din ve
chiul regat, învăţători şi funcţionari, iar în 
vremea din urmă şi .preoţi, este mai lesni
cios şi atmosfera românească se încarcă de 
tot mai multă demnitate şi intransigenţă na
ţională, flori rare, până mai ieri, în Mara
mureş. De frica ortodoxiei preoţii uniţi în
cep să-şi şlefuiască atitudinele, să poarte 
o mai bună grijă credincioşilor lor. Prin 
aceasta — cu toată" perderea credincioşi
lor, — noi facem un serviciu bun bise
rici^ surori. 

în concluziune, în mod logic trebue să 
admitem că ortodoxia în Maramureş n'a 
fost şi nu este o luptă de proselitism, ci 
una de afirmare a românismului integral şi 
deci de mare folos, ba chiar necesară nea
mului nostru românesc în înstrăinata şi să
raca Ţară a Voivozilor. 

Vecinul meu de autobus, a tăcut, fără 
să-mi reflecteze nimic, ca semn că am fă
cut o constatare justă, probată de realita
tea din Maramureş. P r o t D > A n t a L 

O lămurire pentru a termina. 
în nr. 12 al „Renaşterii" s'a publicat 

articolul: „Metehnele ortodoxiei sau de ce 
activitatea noastră pastorală nu produce re
zultate dorite?11 După părerile autorului a-
celui articol, cauzele trebuesc căutate în 
structura sufletească a poporului nostru. 
Subsemnatul în reflexiile ce mi le-am per
mis asupra celor afirmate în acel articol, 
am susţinut că : acolo unde nu se observă 
succese în activitatea pastorală, cauzele tre

buesc căutate nu în structura sufletească a 
poporului, ci „aiurea", adecă la preoţi. în 
nr. 2 8 — 2 9 al „Renaşterii" Părintele Giur- > 
giuca ia parte la discuţia acestei probleme 
şi scrie: „Nu cunosc lucrarea părintelui I. 
Todea decât din articolele amintite mai sus, 
(Vlad, Eftimie)... şi nici nu vreau să mă 
opresc asupra ei, căci concluzia Părintelui 
Todea este o concluzie a unui singur om... 
Mi se pare dureroasă concluzia cu totul 
contrară şi poate cu mult mai puţin dreaptă 
a păr. Vlad." 

1. Părintele Giurgiuca declară mai în
tâi că nu cunoaşte articolul păr. Todea de
cât din citatele reproduse de cele două ar
ticole, deşi articolele răspuns pot fi înţe
lese pe deplin numai atunci, când cunoşti 
şi articolul care le-a dat naştere. 

2. Declară că concluzia păr. Todea este 
a unui singur om şi prin aceasta lasă să 
se înţeleagă în mod vădit că nu şi-o în
suşeşte. 

3. I se pare totuşi dureroasă concluzia 
mea, care este cu totul contrară concluziei 
păr. Todea „şi poate cu mult mai puţin 
dreaptă." 

E vorba de o teză generală, unde unul 
susţine că în majoritatea cazurilor, (căci eu 
nu cred că a fost gândul părintelui Todea 
să susţie că în toate cazurile) insuccesul 
activităţii pastorale trebue căutat în struc
tura sufletească a poporului, iar eu am sus
ţinut contrarul anume că, în majoritatea ca
zurilor cauzele trebue căutate în pregătirea: 
insuficientă a preotului pentru această păs
torire. A face o constatare nu însemnează 
numai decât o învinuire, cum susţine părin
tele Giurgiuca. Iată ce scrie Sf. S a : „Este 
oare apoi preotul dela sate aşa de nepăsă
tor faţă de problemele religioase, cum îl 
socoate păr. prof. Vlad? 

Iată aici avem de a face cu o învinuire -
ce ni se aruncă-în obraz nouă preoţimii 
dela sate, fără a ni se cunoaşte mai de 
aproape activitatea pastorală." Mă învită să 
particip la diferitele adunări tractuale, pen
tru a afla dovezi despre activitatea preo
ţimii şi să-mi schimb „părerea greşită ce 
o am despre preoţime", ca şi cum eu aşi 
avea o părere generală, pe care o aplic tu
turora fără excepţie. Iar această părere după' 
cum reiasă din articolul Păr. Giurgiuca, am 



făurit-o pe baza lecţiilor ascultate pe băn
cile şcoalei şi a cărţilor cetite. 

1. Mai întâi eu am susţinut că, acolo 
unde nu se observă roade pe terenul, pas
toral, cauzele trebue căutate nu atât de par
tea păstoriţilor, ci de partea păstorului, care 
se ocupă prea puţin pentru a putea obţi
nea roade satisfăcătoare pe acest teren. în
treg articolul părintelui Giurgiuca nu face 
de cât să confirme cele susţinute de mine. 
Sf. Sa nu desminte nimic din ce am afir
mat eu, ci doar explică cauzele pentru cari 
preotul nu poate păstori aşa cum ar trebui 
(lipsa de pregătire suficientă de pe băncile 
şcoalei, lipsă de cărţi, parohii prea ex
tinse etc.) 

2. „lată aici avem de a face cu o în
vinuire ce ni se aruncă în obraz -nouă preo
ţimii dela sate, fără a ni se cunoaşte mai 
de aproape activitatea pastorală." De care 
preoţime dela sate e vorba a ic i? Părintele 
Giurgiuca generalizează, aplicând întregei 
preoţimi dela sate cele scrise de mine. Dacă 
ar fi fost puţin mai atent la titlul articolu
lui de care m'am ocupat, ar fi văzut că, 
acolo e vorba de „cauzele insuccesului ac
tivităţii pastorale",-deci şi cele scrise de 
mine se referă numai la acei preoţi, în pa
rohiile cărora nu se prea văd roade pasto
rale. Deci eu nu am pus în acelaş vas pe 
toţi preoţii fără considerare la activitatea 
lor pastorală, cum vrea să interpreteze pă
rintele Giurgiuca. 

3. Părerile mele greşite cum vor fi, le-am 
făurit nu pe. baza unor lecţii ascultate pe 
băncile şcoalei, ci din contactul strâns ce 
l-am avut şi-1 am cu tagma din care fac 
fac parte. Am luat parte activă, când eram 
prof. în Alba-Iulia, atât la conferinţa preo
ţească de toamnă, cât şi cea de primăvară, 
iar peste an la 5 — 6 cercuri religioase ţi
nute pe sate, aşa că nu sunt tocmai aşa 
de strein de activitatea preoţimii. Să nu se 
uite că prof. de relig. îşi are şi el parohia 
de care este legat şi care este şcoala. 

Nu este neapărat de lipsă să trăeşti tot 
timpul în sat, pentru a-ţi putea spune pă
rerea în chestiunea de care ne ocupăm. 
Cred că dacă ai legătură continuă cu satul, 
chiar şi dacă nu petreci tot timpul în el, 
poţi să ai păreri drepte. Eu însumi sunt 
dintr'o comună de munte care are cam 12 
km. lungime şi 3 — 4 lăţime. Cât e terito-

rul comunei de mare atâta e şi parohia. în 
această parohie s'au perindat de pe timpul 
de când eram de 16 ani, deci dela o etate 
când poţi observa lucrurile, cinci preoţi cu 
diferite pregătiri şi greutăţi familiare. Deci 
am avut ocazia să observ cinci oameni di
feriţi ca pregătire, (dela preot cu bacalau
reat şi teologie completă, până la călugăr 
simplu cu şcoala din mănăstire), diferiţi ca 
etate, diferiţi în ce privesc greutăţile fami
liare, lucrând în acelaşi ogor duhovnicesc. 

Dacă comuna mea e comună de munte, 
alături de ea sunt comune concentrate pe 
un, teritor dela 1—2 km. lungime. Le cu
nosc şi pe acelea destul de bine, ba pe 
unele pot zice tot atât de bine ca şi co
muna mea natală. Am văzut şi acolo pe-
rindându-se diferiţi lucrători în via Dom
nului. Am stat în contact cu unii dintre 
conducătorii preoţimii, dela cari am aflat 
în privinţa aceasta multe informaţii poate 
fără să-şi dee ei seama. Am funcţionat la 
registratura şi archiva Conzistoriului arhi-
diecezan din Sibiu, unde cel ce vrea să ob
serve este cum nu se poate mai bine pla
sat. Din rapoartele asupra activităţii pasto
rale în diferite tracte, rapoarte în cauze 
disciplinare, pe cari vrând nevrând le răs
foiam şi le ceteam, — s'a desprins icoana 
multor preoţi. Am putut să-mi făuresc icoana 
în trăsăturile ei generale, atât a preotului 
harnic, cât şi a celui slab şi nepăsător, două 
icoane pe cari nu le confund. Iată câmpul 
de pe care. mi-am strâns observaţiile, pe 
baza cărora mi-am format concepţia despre 
preotul bun şi preotul slab. Pe lângă acest 
câmp, am mai avut Ia îndemână şi cărţile, 
cari nu conţin nici ele altceva decât expe
rienţele altora, de care.noi trebue să profi
tăm, căci altfel n'ar mai avea nici un rost 
cetirea lor. 

Dacă în acelaşi loc lucrează, deşi nu 
simultan ci succesiv, mai mulţi şi rezulta
tul este diferit, atunci când pe lângă ace
laşi sol împrejurările mult puţin sunt ace
leaşi, eşti în drept să tragi concluzia că, 
rezultatul diferit se datorează muncii dife
rite. Câmpul activităţii pastorale este felu
rit, el poate diferă dela parohie la parohie 
şi astfel şi succesul activităţii pastorale e 
diferit, ceeace e şi natural. Parabola să-
mănătorului cu diferite feluri de pământ, 
poate fi aplicată unei eparhii, ca şi unui 



tract şi ca şi unei parohii. Astfel stând lu
crul, sămânţa bună împrăştiată prin cuvânt 
şi faptă, va cădea şi pe pământ pietros, 
dar va cădea şi pe pământ bun, unde în
grijită va aduce roadă şi pentru cea căzută 
pe pământ pietros şi perdută fără roadă. 
Astfel stând lucrul, nu-mi pot închipui să 
existe parohie în care să-ţi dai silinţa şi 
să nu poţi obţinea nici un succes pastoral. 
Fie acum succesul mai mare, sau mai rnic, 
succesul e succes. Dar care e cauza că, 
acolo unde solul e prielnic, împrejurările şi 
ele favorabile, totuşi se vorbeşte de insuc
ces pastoral, aceasta e întrebarea care for
mează miezul chestiunei? Las păr. Giur-
giuca să analizeze câteva din astfel de ca
zuri cunoscute poate şi Sf. Sale şi să tragă 
concluzia. Sunt sigur că va ajunge la ace
laşi rezultat ca şi mine. Atunci concluzia 
mea poate fi dureroasă, dar nu nedreaptă, 
ea rămâne o constatare, iar nu o acuzare. 

S. Vlad. 

O constatare şi o nădejde. 
încep cu constatarea. Cu toată propa

ganda, pe unele locuri în stil american, a 
atâtor purtători de leacuri mântuitoare faţă 
de năduful ţării, în faţa urnelor despuiate 
politicianii noştri au rămas neplăcut sur
prinşi." încă de atunci de când cutreerau 
satele, cu gurile pline de soluţii şi promi
siuni, se loveau de scepticismul şi amără
ciunea poporului, care îi asculta neîncrezător. 

Ziua votării a pus în lumină acest ade
văr. Căci din numărul • total al votanţilor 
tării, mai mult de o treime nu şi-au folo
sit dreptul lor, nu şi-au spus voinţa, apli
când ştampila cu „votat" pe unul din sem
nele, cari stau ca ieroglifele de pe obelis
curi, în lista candidaţilor acestei veri. 

Ca unii ce vedem şi ascultăm cu ochi şi 
urechi proprii, sbuciumul sufletesc din lumea 
satelor noastre, majoritatea votanţilor, pu
tem spune un cuvânt despre acest lucru. 

Lipsa de pregătire şi de înţelegere a 
acestei mari reforme „votul universal" unită 
cu atmosfera încărcată a vieţii noastre po
litice, a lăsat să iasă la iveală o seamă de 
oameni suspecţi, cari cer gospodăria aces
tei ţări. Faptul că aţâţi agenţi, ai unor par
tide cari într'o noapte au luat fiinţă şi firmă 

proprie, umblă după voturi, a dat de bă
nuit că astăzi, în plină criză, numai poli
tica îţi creiază o situaţie adăpostită de lip
surile vieţii. . 

Şi . . . aduc şi exemple. 
Este şi natural ca în vremuri de aces

tea, populaţia sărăcită şi plină de nevoi, 
să-şi piardă încrederea în conducătorii ei, 
cari o iubesc, îi întind frăţeşte mâna, nu
mai până trec alegerile. 

Şi ne aşteptam la incidente hazlii, ca 
acela petrecut la o secţie de votare (din 
Bihor), unde un sătean, în cabina de vo
tare, strigă tare spre a fi auzit: „Na şi ţie, 
că eşti al nostru! Na şi ţie, că n'ai furat! 
Na şi ţie, ca să poţi fura de-acum înainte!" 

Să mai alăturăm aci şi faptul că în fie
care an omul este chemat la alegeri noui, 
fiindcă guvernul s'a schimbat. . 

Tot într'o urnă s'a găsit scrisoarea unui 
alegător care se vaită că nu mai ştie pe 
cine să aleagă, fiindcă degeaba alege el 
când pe unii când pe alţii, că tot nu sunt 
lăsaţi să stea la guvern, unde poate ar în
drepta greşelile ce le săvârşesc, ci sunt 
concediaţi spre a face loc altora cari în
cep tot cu greşeli şi concediere. 

Şi văzând că guvernul nu şi-a îndepli
nit programul dela alegeri, plin cu soluţii 
generale, omul, la alegerile noui, sau ştam
pilează toate semnele sau îşi vede năcăjit 
de lucrul său. ^ 

întrebarea practică e acum aceasta: asis
tăm la o însănătoşire a votului obştesc sau 
la o complectă dezorientare politică a ma
selor? Şi una şi alta: căci dacă în primii 
ani de după războiu fiecare cetăţean, nelă
murit de nimeni asupra dreptului şi puterii 
ce i s'a dat, pleca la alegeri, unde trebuia 
să iasă aceia ce ştiau să-1 ameţească mai 
bine cu vorbe şi alcool, căci în mâni aveau 
„îndreptătorul spinărilor sociale", acum s'au 
săturat şi plictisit de alegeri. 

Nu mă pot abţine de a nu crede că din 
această lipsă de axă spirituală-politică, pe
riculoasă de altfel, va răsări o limpezire a 
„mustului ce fierbe", o înţelegere clară a 
oamenilor, cari să pună vorba lângă faptă, 
şi pe cari voinţa poporului bucuroasă să-i 
pună în fruntea treburilor ţării. 

Şi atunci când sufletul poporului nostru 
va fi pregătit pentru folosirea acestui drept, 



dragostea, cinstea şi sinceritatea celor de 
sus nu vor mai fi discutate, atunci numai, 
ziua alegerilor nu va fi o chemare silită, 
frica de pedeapsă, ci o adevărată zi mare. 

Aşa era în alte vremuri. 
Un bătrân profesor de universitate măr

turisea că avea lacrămi în ochi când s'a 
dus întâia dată la alegeri! „Atât eram de 
pătruns de însemnătatea dreptului ce ni se 
da atunci pentru întâia oară." (S . Mehe
dinţi „Noua Generaţie"). 

Ce de schimbări până acum! 
Cu toate acestea, cunoscând bogăţia de. 

suflet a poporului nostru, putem spera că 
din haosul de azi să ajungem la emoţia 
alegerilor trăită de bătrânul profesor, mai 
sus pomenit. 

Până atunci, cei în drept să nu închidă 
ochii, când trebue să vegheze fără aţipire. 

Altfel . . . ?! P r v ştefănescu. 

CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Educaţia religioasă şi morală 
în şcoală. ţ&mri). 

Harul divin în şcoală. 

Din cele spuse până aici rezultă că re
ligia este în deplin acord atât cu idealul 
cât şi cu principiile şcoalei moderne şi pe 
lângă aceasta în legătură cu religia se cere 
la Dumnezeu şi revărsarea darului divin, 
care face începătura faptelor bune şi a mân
tuirii omului, aşa cum se arată în ep. că
tre Efeseni 2, 8—9, unde zice: „Căci cu 
darul sunteţi mântuiţi prin credinţă; şi a-
ceasta nu dela voi; al lui Dumnezeu este 
darul. Nu din fapte ca să nu se laude ci
neva." Lucrul acesta va trebui scos în evi
denţă şi cu ocazia predării parabolei talan-
ţilor, unde cel-ce va preda va trebui să 
scoată în evidenţă darurile dumnezeeşti cari 
trebuesc câştigate şi înmulţite prin o muncă 
modestă şi stăruitoare. 

Taina mărturisirii în şcoală are mare 
rost atât din punct de vedere sufletesc cât 
şi din punct de vedere pedagogic, când în 
mintea copiilor se formează ideia că fap
tele rele chiar dacă nu sunt văzute de re
prezentanţii 'şcoalei, sunt văzute de Dumne

zeu care însă. prin bunătate îl" iartă daca 
se pocăeşte, în adevăr câ aici preotul vă 
avea lipsă de multa prudenţă şi tact pas
toral, hiai cu seamă la şcolile secundare 
unde elevii caută şă ascundă linele fapte 
fele. Aici trebue formată convingerea că 
ceea-ce se spune la spovedanie nu se spune 
mai departe, lucru ce trebue explicat dealt
fel şi la credincioşii mai în vârstă. Cu a-
ceasta chestiune nu sunt lămuriţi chiar nici 
oamenii de ştiinţă şi cu durere chiar mulţi 
dintre reprezentanţii şcoalei. Astfel îmi a-
duc aminte că acum sunt trei arii> un în
semnat om de ştiinţă^ n*a lâsat fetiţă* care 
era elevă la un liceu, să se spovedească, 
pe motiv câ să nu spună secretele ei ne
vinovate preotului. Atunci corpul profesoral 
a luat o hotăfîfe laudabilăj ca fetiţa dacă 
nu se va spovedi să fie eliminată; Tatăl 
fetiţei a intervenit la reprezentantul bise
ricii, unde în convorbirea ce a avut, s'a 
convins despre rostul spovedaniei chiaf şi 
din punct de Vedere pedagogic, lăsând ast
fel fetiţa să se spovedească. 

Şi în adevăr, căci în legătură cu idea
lul suprem al şcoalei „triumful personali
tăţii morale asupfa individualităţii naturale 1', 
ce mijloc poate fi mai puternic decât taina 
mărturisirii în legătură cu Sf. Cuminecătură, 
prin care copilului ca şi omului i se dă po
sibilitatea împăcării cu'Dumnezeu, în urma 
căreia dobândeşte pacea şi liniştea sufle
tească, căutând ca pe viitor să facă fapte 
vrednice de Acela cu a cărui sânge şi corp 
s'a împărtăşit. Dela felul cum se comportă 
un copil faţă de sfintele taine, depinde re-
ligiositatea, moralitatea şi caracterul lui. Na
tural că şi comportarea elevilor depinde în 
mare parte dela prudenţa, tactul şi conştiin-
ţiozitatea preotului. De aici depinde ca în 
şcoala secundară elevii să înţeleagă şi să-şi 
însuşiască virtuţile isvorîte din sfintele taine 
şi din religie în general, iar în şcoala pri
mară dela felul cum va şti preotul să cimen
teze simţământul religios în sufletul copiilor, 
va depinde ce credincioşi va avea mai târziu. 

în legătură cu religia şi educaţia mo
rală în şcoală, de o mare importanţă sunt 
rugăciunile în şcoală şi citirea Sf. Scripturi, 
în legătură cu care să se arate că întreg 
învăţământul religios se bazează pe autori
tatea şi revelaţia dumnezeiască. Citind. Sf. 
scriptură elevii se obicinuesc chiar şi a corn-



bate pe sectarii de pe sate, ceeace am con
statat că elevii fac foarte bucuroşi. 

Mersul la biserică şi exortaţiile religi
oase din Dumineci şi sărbători contribuie 
foarte mult la cimentarea şi desvoltarea 
simţului religios. Elevii dela şcolile secun
dare în timpul vacanţelor, influenţează foarte 
mult cu purtarea lor şi asupra credincioşi
lor şi pentru aceea am găsit că e foarte 
bine ca după fiecare vacanţă să aducă la 
şcoală fiecare elev un certificat dela preo
tul locului despre purtarea şi atitudinea lui 
faţă de biserică. 

Tot în legătură cu aceasta de o mare 
importanţă ar fi cântarea bisericească, că
reia cu durere trebue să spunem, că nu i 
Se dă nici o importanţă, ceeace e foarte 
rău în special în şcoalele normale ale statu
lui, unde instrucţia şi educaţia religioasă 
lasă de dorit, mai cu seamă gândindu-ne 
la rostul în viaţă al absolvenţilor acestei 
şcoli. Aici af trebui ca religia să ocupe 
primul loc în învăţământ şi să se propună 
şi cântările bisericeşti, precum şi oarecare 
noţiuni de tipic şi rândueli bisericeşti. Toate 
aceste ar trebui fixate prin programa ana
litică care fixează o singură oră de religie 
în cursul superior la şcoalele normale. Vă 
puteţi închipui ce învăţământ şi educaţie 
religioasă se poate face într'o singură oră 
pe săptămână, şi la alte studii, poate mai 
puţin importante, cum este educaţia fizică, 
lucru manual, practica agricolă şi altele, 
sunt prevăzute câte 3 — 4 ore pe săptămână. 
Şi apoi ne mai mirăm că se plânge lumea 
de moralitatea şi religiositatea învăţătorilor 
ieşiţi din şcolile normale ale statului acum 
după războiu şi-şi aduce aminte cu drag 
de învăţătorii cari terminau la şcolile nor
male confesionale. Aici religia era obiectul 
principal pentru care erau fixate 2 ore în 
fiecare clasă, apoi 2 ore cântări bisericeşti 
şi cel puţin câte o oră tipic bisericesc, în 
total 5 ore pe săptămână la fiecare clasă, 
iar în schimb astăzi o singură oră. Ori-câtă 
bună-voinţă ar fi, într'o oră nu se poate 
face ceea-ce se făcea în 5. Absolvenţii şco
lilor normale confesionale de pe vremuri, 
când veneau în comună, mergeau la bise
rică, cântau la strană şi făceau legătură 
sufletească cu poporul, în schimb astăzi 
mulţi dintre ei, dacă nu sunt chiar duşmani, 
sunt indiferenţi faţă de biserică. Lucru ce 

se explică foarte uşor dacă ei în cursul 
superior n'au aprofundat chestiunile de re^ 
ligie alăturea de cele de ştiinţe, cu spiritul 
lor critic au ajuns la o concepţie ca a lui 
Schopenhauer, că religia e numai pentru 
poporul de jos, ceea-ce se cam arată şi la 
o mare parte dintre intelectualii noştri, de 
unde izvoreşte în mare parte şi ruptura su
fletească între pătura poporului de jos şi 
pătura intelectualilor noştri. 

(Va urma) P r . Nicolae Gavra, prof. de rel. 

| * | C R O N I C A | ft | 

Ştire personală. Prea Sfinţia Sa Epis
copul nostru Nicolae I v a n s'a re*ntors la 
reşedinţă dela Sovata, în ziua de 16 Au
gust c , reluându-şi activitatea spre bucuria 
întregei eparhii. 

Un ajutor însemnat pentru nouă 
biserică din Cluj. în urma intervenţiei şi 
stăruinţelor părintelui Ioan Cociuban^ Co-
misiunea interimară a judeţului Cluj — a 
cărei membru On. dsa este, — a votat un 
ajutor de 5 0 . 0 0 0 Lei pentru fondul de zi
dire al nouei biserici parohiale ce se zi
deşte în Calea Regele Ferdinand. Banii.au 
fost deja şi încasaţi şi vărsaţi casseriei 
eparhiale. E un succes pentru care felicităm 
pe pr. Cociuban. Pe de altă parte părintele 
A. Muşat, cu aceeaşi străduinţă vrednică 
de laudă, a incasat însemnate sume de re
partiţie şi donaţii dela credincioşii noştri 
din Cluj. Mai notăm că la serbarea sfin
ţirii temeliei, s'a luat iniţiativa adunării su
mei necesare procurării clopotelor. Familia 
V I a d şi Dr. I a c o b a promis cumpărarea 
unui clopot, iar dl I i i e s eu , dir. de bancă, 
al doilea clopot. Cel de al treilea va fi 
cumpărat din colecta ce circulă între mem
brii Consiliului parohial, iniţiată de pr. pro
topop N. Vasiu. Prevedem aceeaşi reuşită 
şi la procurarea stranelor. Edificarea bise
ricii progresează în mod vertiginos, fiind 
aproape pusă sub coperiş. 

Noul guvern. Conform uzanţelor con
stituţionale,.după cetirea răspunsului la me
saj, guvernul prezidat de dl Alex. Vaida-
Voivod, zis guvern de alegeri, şi-a prezen
tat dimisia. M. Sa Regele după scurte con
sultări a încredinţat din nou pe dl Alex. 
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Vaida-Voivod cu formarea noului guvern, 
care s'a şi constituit în felul următor: Mi
nistru prezident şi de Externe: Alex. Vaida-
Voivod. Subsecretari de stat la prezidenţie 
şi Esterne Gr. Gafencu, V. V. Tilea, Rud. 
Brandsch. Ministru de Interne: loan Miha-
lache; subsecretari de stat Dr. loan Pop şi 
Armând Călinescu. Ministru de Finanţe: G. 
G. Mironescu; subsecretar de stat G. Cri-
şan. Ministru de Agricultură şi Domenii: 
Voicu Niţescu; subsecretari de stat M. Şer-
ban şi M. Ghelmerean. Industrie şi Comerţ: 
Virgil Madgearu. Justiţie: Mihai Popoviciu. 
Instrucţie şi Culte: Dimitrie Guşti. Muncă 
şi Sănătate publică: D. R. Ioaniţescu; sub
secretar de stat I. Coltor. Armatei: General 
Samsonovici. Ministru al Ardealului: Emil 
Haţieganu. 

Deces. Casierul episcopiei noastre pr. 
loan Cioara a avut durerea de a perde pe 
sora sa Elisabeta, soţia preotului Tempe-
lean din' Petid jud. Bihor. înmormântarea a 
avut loc în ziua de 11 August c. Transmi
tem colegului nostru sincere condoleanţe. 
Bunul Dumnezeu să o odihnească în pace. 

— în clinica din Cluj a încetat din viaţă 
în ziua de 16 August c , venerabilul preot 
George G â r b a c e a , din comuna Brăneşti, 
protopopiatul Făget. înmormântarea s'a fă
cut în Dobra în ziua de 19 Aug. Deceda
tul a fost tatăl dlui Gârbacea, admin. spi
talului de femei din Cluj. Transmitem în
dureratei familii condoleanţele noastre. 

Darea de seamă despre serbarea hra
mului Mănăstirii din Dragomireşti, o vom 
publica în numărul viitor. 

PARTEA OFICIALĂ ft 

Internatul Teologic ortodox român din Cluj. 

Nr. 5 8 — 1 9 3 2 . (25) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Conform legii contabilităţii p u b l í c e s e 

publică concurs prin licitaţie pentru furni
zarea pânei şi camei necesare Internatului 
Academiei Teologice ort. română din Cluj. 

Condiţiile speciale ale furnizării se pot 
vedea în orele de birou la Direcţiunea In
ternatului din Str. N. Bălcescu Nr. 21 . 

Pag. 7 

Licitaţia se va ţinea la 12 Septemvrie 
a. c, orele 10 a. m., în biroul Internatului, 
pe baza ofertelor închise înaintate până la 
acea dată. 

Cluj, la 12 August 1932. 
Direcţiunea Internatului. 

Consiliul Eparhial ortodox român din Oradea 

Nr, 2309—1932. 

C O N C U R S 
Pentru primirea studenţilor în cursul I. la Aca.-

demia de teologie ort. română din Oradea pentru 
anul şcolar 1932/33, se publică concurs în urmă
toarele condiţiuni: 

Concurenţii vor înainta până la 31 August 
1932, Consiliului eparhial, cerere de primire în
soţită de: 

1. Diplomă de bacalaureat sau diplomă dela 
vre-un. seminar teologic. 

2. Extras de botez. 
3. Certificat de moralitate dela parohul locu

lui unde domiciliază. 
4. Certif. medical, dovedind deplină sănătate. 
Tot până la data de 31 August a. c. îşi vor 

anunţa dorinţa de a continua studiile Ia Academie 
şi ceilalţi studenţi de c. II—IV. teologic. 

în internatul teologic pot fi primiţi circa 70 
studenţi, cari vor avea gratuit: Locuinţă, încălzit, 
luminat şi bae. 

Cu începerea anului şcolar 1932/33 hrana stu
denţilor interni rămâne în grija intreprinzătorului 
cantinei dela internat. Fiecare student va plăti pen
tru hrană o taxă a cărei sumă (circa 6000 Lei) se 
va comunica 'deodată cu rezultatul la cererea de 
primire în Academie. 

Anul şcolar 1932/33 începe la 1 Octomvrie 
1932. înscrierea se face în persoană la Direcţiu
nea Academiei. Taxa de înscriere pentru studenţii 
de curs I. este 400 Lei, pentru ceilalţi de 300 Lei. 
Alte taxe nu sunt. 

O r a d e a , din şedinţa secţiunii administrativ-
bisericeşti, ţinută în 19 Iulie 1932. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 3 3 5 — 1 9 3 2 . (19) 2 — 2 

C O N C U R S 
Se publică concurs pe termin de 3 0 

zile dela prima apariţie în „Renaşterea", 
la postul de paroh în parohia de cl. IH-a 
Geoagiul-de-sus II. (Suseni), din protopo
piatul Aiudului. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Retribuţia dela stat. 
2. Uzufructul sesiunei parohiale exis-

RENAŞTEREA 



tente de: 4 jug. pământ cultivatul, 1 jug. 
grădină, 2 jug. fânaţ şi 5 jug. pădure. 

3. Onorarii stolare potrivit uzului. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile cu documentele de lipsă şi cu în
cuviinţarea P. Sf. Episcop, subsemnatului 
oficiu protopopesc. Iar pentru a face cu
noştinţă cu poporul se vor prezenta în pa
rohie, având şi avizul nostru prealabil, spre 
a cânta, a cuvânta şi event. a şi liturghisi. 

Aiud, la 10 Iulie 1932. 
Of. protopopesc în înţelegere cu Consiliul parohial. 

Iosif Pop, protopop. 

Nr. 311 — 1932. (20) 2 — 2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. I. Buduş cu filia Budacul-
de-jos, din protopopiatul Bistriţa, se publică 
concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima 
apariţie în organul oficial „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat, conf. cualificaţiunii. 
2. Locuinţă în natură cu supraedificate 

economice şi grădină. 
3. Sesiune parohială cu 17 jug. pământ 

cl. I. în materă şi 7 jug. în filie. 
4 . Stolele statorite şi uzitate în materă 

şi filie. 
5. Una măsură de cucuruz fn materă şi 

filie conf. uzului şi o zi de lucru în filie. 
în filie este biserică şi depărtarea de 

materă este de 2 km. 
Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 

înainta cererile instruite cu toate documen
tele recerute oficiului protopopesc ort. rom. 
din Bistriţa în terminul deschis şi cu avi
zul acestuia se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a servi, cânta ori predica şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Numai acei concurenţi vor fi trecuţi în 
lista de candidare, cari vor avea încuviin
ţare dela P. Sf. nostru Episcop. 

Bistriţa, la 16 Iulie 1932. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere cu 

Consiliul parohial din Buduş. 
Din încredinţare: 

Pr. Victor Mureşianu, 
capelan prot. 

Nr. 6 3 0 - 1 9 3 2 . (21) 2 — 2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot din 

parohia de cl. Il-a Râpa-de-sus, protopo
piatul ort. rom. al Reghinului, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat. 
2. Sesiune parohială, 32 jug. 
3. Lemne de foc în pădure. 
4. 1 ferdelă porumb dela fiecare familie. 
5. Venitele stolare obicinuite. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu documentele necesare, 
în terminul legal, oficiului nostru protopo
pesc şi cu prealabila noastră încuviinţare, 
se pot prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte şi un 
act de învoire dela P. Sf. nostru Episcop. 

Reghin, la 19 Iulie 1932. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Reghin, 

în conţelegere cu membrii Consiliului parohial. 
Ioan Mdloş, protopop. 

Nr. 5 3 3 — 1 9 3 2 . (23) 2 — 2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

Văleni, din protopopiatul Cetatea-de-peatră, 
se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat conf. cvalificaţiunii. 
2. Casă parohială corespunzătoare şi 

grădină. 
3. Sesiune parohială, cea 2 6 jugh. 
4. Stolele obicinuite. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise oficiului nostru şi cu 
prealabila încuviinţare se vor putea pre
zenta în parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf . Sa Episcopul nostru. 

Baia-Mare, la 27 Iulie 1932. 
Of. protopopesc în conţelegere cu Consil. parohial. 

Alexiu Latiş, protopop. 




